

● 石永貴

白崇禧與中國教

一生貢獻興教建國

白崇禧將軍一生，其貢獻與三方面不可分：一為廣西、一為軍事、一為回教。

白將軍發跡廣西。「廣西三傑」與現代中國政治不可分。

白將軍為現代中國少有的軍事家，用兵神速，料敵如神，尤對北伐與抗戰，貢獻至鉅，素有小諸葛之譽。尤憶中國抗戰前夕，將軍不計前嫌，在蔣委員長號召下，投入全民抗日陣線，日本報紙亦驚亦懼，以「戰神來了」，為之新聞標題。

白將軍世奉回教，人人皆知，甚至有百姓者，均視為回教，此皆受白將軍聲名所影響。

白將軍於民國五十五年十二月病逝台北，其陸軍一級上將白公崇禧行述中，有兩段話，足以記述將軍一生與回教關係：

「先世虔奉回教，詩禮傳家，考志書公，妣馬太夫人，將軍總角失護，胥賴慈訓」

觀二年（西元六二八年），一為唐高宗永徽

「自民國二十六年膺選中國回教協會理

事長連任二十餘年之久，揭露興教建國之目標，建立回教組織，加強團結，革新教務，振衰起敝，鼓勵青年從軍報國，外則於回教國際展開國民外交，貢獻良多」。

衆人皆知，回教是天生的，回教是「母教」，此一天生信仰方式，似與信仰自由有違，其實，一個人生下來即隨父母，尚有很多視為當然，如自己國家不能改變，如自己父母不能改變，這幾乎都是天生的。

白將軍一生，其貢獻，就在「興教建國」，多少年來，無論文字或口頭談話中，亦常常以此四字，勉勵教胞。

中國興衰關鍵人物

中國本土並無宗教，除道教外，都是外來的宗教，回教亦無例外。穆罕默德是在西元六一〇年正式建立伊斯蘭教，亦即我國俗稱的回教。

揮。

第一、回教組織之建立，回民力量之發

綜觀白將軍對於中國回教的貢獻有以下的幾方面：

第二、清真寺之維護與興建。

第三、回民參政權之提高。

二年（西元六五一年）。

中國歷代與回教有消長關係，其中元朝與明代可謂鼎盛。元代回教徒居於高位者甚多，明太祖尊崇回教，人才輩出，如大航海家鄭和，大軍事家常遇春都是。

我國回教徒分佈，約略可分為三個地帶：一為新疆地帶，一為寧甘陝地帶，一為內地之回教徒。

白將軍祖籍廣西，屬第三地帶。

白將軍是民國以來，最著名的軍事將領之一，在以蔣中正先生為中心的現代中國歷史，其與蔣先生分合影響政治軍事命運甚巨，亦是現代中國命運興衰關鍵人物。白將軍是民國以來，最具成就與地位的中國回教領袖，中國回教徒以白將軍為榮。

第一、回教組織之建立，回民力量之發

第四、回民軍中生活之照顧。
第五、回教人才之養成。

維護興建清真大寺

回教信仰生活以清真寺為中心，但中國並無嚴密與統一的宗教行政組織。全國性回教組織，乃起於白將軍。

如今仍代表中國回教組織的中國回教協會，乃成立於抗戰時期之民國二十六年。當時的蔣委員長在全民抗日號召與行動下，乃於重慶協和回教知名人士籌組回民全國性團體。成立大會時，蔣委員長親臨致訓，並敦請白將軍為理事長，亦即把「興教建國」的大旗，交給白將軍。當時的蔣委員長以及白將軍，聲望至隆。白將軍亦不負所托，無論調和西北回教將領，以及倡導十萬回民十萬兵的號召，都成為全民抗戰重要力量。回教之軍事人才，亦在此時得到培養與彰顯。

白將軍對於清真寺之維護與興建，正是代表他事業二個階段。

前者是大陸戡亂時期，兵荒馬亂，寺廟之被佔、被用，乃是司空見慣，適白將軍為國防部長，乃以國防部令：清真寺內禁止駐兵，高懸寺外，得以保全。這是白將軍對回教最大貢獻，清真寺乃得人而苟全於亂世。

後者乃是對於台灣清真寺之貢獻。

受到日本統治之影響，回教在台灣已成絕跡。一九四九年以後大陸各省人士，以軍

公教商人為主體的回教徒，隨政府來台，乃三兩兩因慕白將軍之名，來台北參觀清真寺，並謂：記得先人不吃豬肉，並願歸依回教。台灣並無回教信徒與活動，當時唯有一座清真寺，是民國三十七年在台北市麗水街一日式房屋充當，由較早來台的大陸籍回教人士籌措，作為回教徒聚會之所，其後乃有台北清真大寺、台北文化寺、龍岡清真寺、台中清真寺、高雄清真寺以及正在籌建中的台南清真寺興建。其中位在台北市新生南路台北清真寺，最具代表性，與白將軍關係最為密切。

台北清真寺於民國四十九年四月十三日落成。當時在台灣回教尚無經濟條件興建一座現代化清真寺，乃是外交部長葉公超先生推展中東外交，重建外交版圖，邀請阿拉伯國家元首來訪而建，更由於葉公超先生與白將軍私交甚篤，豪氣萬千的葉部長，一言九鼎，全部工程費用六百餘萬元中，由其協助政府擔保向台銀貸款四百餘萬元，得以完成。

除西北特殊回教帶之外，內地回教徒散佈甚廣，缺乏有力知識與經濟條件，參政機會不多。由於白將軍之聲望以及在當時政治舉足輕重之地，乃在第一屆國民大會代表之外，間有駐在基隆鹿港等地本省同胞，三

回教生活特殊，尤其在以豬肉為主食的漢民族生活環境中，飲食極為不便，團體生活尤然。政府有鑑於此，早期曾將回教從軍青年編在一隊，以便於飲食生活，儼然「回教部隊」，其後軍中伙食團，亦特別考慮回教因素。憶本人與先勇兄同在台中竹子坑接受大專入伍教育暑期訓練時，司令劉玉章將軍巡視學生用餐情形，就特別詢問有關回教伙食情形。這些特殊考慮，就是受惠於白將軍。

白將軍很重視人才，回教人才亦然。抗戰期間，政府考選回教青年到埃及留學，研習宗教與語言；到土耳其留學研習軍事，後來都成為國家外交、教育與軍事等重要人才。如國人所熟知的王世明、定中明、熊振宗、海維諒、馬明道、劉恩霖等先生均是。

抗戰期間，白將軍在回教國際的聲望與地位，亦是對國家重要貢獻。在抗戰最艱苦時刻，白將軍派出的中東友好訪問團，是典型成功的「國民外交」。

照顧教友重視人才

忠孝精神充滿傳奇

國因得人而興，宗教亦然。現代中國回教的起伏興衰，白將軍就是代表。白將軍全盛時代，雖不是回教全盛時代，但回教因有白將軍，而為人所熟知。

最後，再回到白將軍與二二八主題。白將軍一生的命運，充滿傳奇，但最後歸宿，與台灣不可分，與「二二八」不可分。

他的忠孝精神，他的平民化作風，在他民國三十六年以顯赫地位，來台宣慰軍民同胞，撫平「二二八」事件之傷痕，就可以看得出來。他在台北賓館，不只是接見禮遇來自民間白娘娘，並認白娘娘為乾媽，一時傳為佳話。

「二二八」事件後，白將軍在台期間，曾親赴中南部，深入基層，遍訪大小城鎮，探求民隱，與老百姓親切交談。至台南晉見延平郡王祠後，有感而發，回到旅邸，親撰長聯一副：

「孤臣秉孤忠五馬奔江留存汗青垂宇宙
正人扶正義七鯤拓土莫將成敗論英雄」

是英雄惜英雄，還是不幸而言中。白將軍統率之百萬大軍，當時半壁江山，惟公是賴，惜兵敗如山倒，一世英名，付諸流水。當時或回廣西老家，東山再起；或以海南為基地，與台灣相呼應，白將軍甚至中國歷史將會重寫。但大勢已去，選擇與他人親土親的台灣，但時空逆轉，只有空嘆「莫將成敗論英雄」。回教人是不相信命運與風水那一套的但人生還是逃不出一個「命」。

歸鄉驚客夢

孫樹模著 定價新台幣貳佰伍拾元

本書係名作家孫樹模先生憶說世事滄桑道盡歸鄉感遇情節的精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩。要目有：古月今城兩面觀、廢園舊事知多少、四載逍遙恨事多、人生長恨水長東、金色年代、大學中的人情味、漫談國文試題、家教何價、門高與不夜、開學期中話選系、落榜、讀書之樂樂何如、羅漢與仙女、綠川細語、看電影、感情的債、雨珠、談總管、午餐問題、鞠躬盡瘁話廷榴、活彌勒——江老、碧海青天菩提心、一簾幽夢在人間、夢斷天涯、美國斐城風光等篇，內容精彩，篇篇可讀，並附精美彩色圖片二十餘幀，是大專在學同學的優良課外讀物，是年長者的「回想錄」，歡迎購閱。定價新台幣貳佰伍拾元，書款交郵撥○七三九三三三一一號聖文

書局帳戶。